Áreas de capacidad de las empresas iraníes

A- Áreas de competencia de las empresas estatales iraníes
Las capacidades del sector público de Irán para participar en los campos económicos de Cuba incluyen las siguientes.
Experiencia en comercio e industria: Irán tiene una gran experiencia y conocimientos en comercio e industria, lo que puede beneficiar la cooperación económica con Cuba. El sector público de Irán puede desempeñar un papel importante a la hora de facilitar la cooperación comercial e industrial con Cuba.
[bookmark: _GoBack]Cooperación en el desarrollo de infraestructura: el sector público de Irán puede cooperar en el desarrollo de transporte, energía, comunicaciones y otras infraestructuras que necesita Cuba. Esta cooperación puede ayudar al desarrollo económico de Cuba y crear nuevos mercados para las empresas iraníes.
Experiencia en el campo de las industrias minera y petroquímica: Irán es uno de los países líderes en el campo de las industrias minera y petroquímica. El sector público de Irán puede cooperar proporcionando equipos, tecnología y mano de obra necesarios para el desarrollo de las industrias minera y petroquímica en Cuba.
Cooperación en el campo de la agricultura y la alimentación: Irán, con su alta experiencia en el campo de la agricultura y la producción de productos alimenticios, puede cooperar en el desarrollo del sector agrícola de Cuba. Esta cooperación puede ayudar a garantizar la seguridad alimentaria de Cuba y aumentar la exportación de productos agrícolas iraníes a este país.
Cooperación en el campo de la salud y el tratamiento: el sector público de Irán puede cooperar en la prestación de servicios de salud y tratamiento a Cuba. Irán tiene una gran experiencia en el campo de la salud y el tratamiento y puede ayudar a mejorar la situación sanitaria en Cuba.
Prestación de servicios técnicos y de ingeniería: el sector público de Irán es el núcleo de muchas organizaciones que proporcionan servicios técnicos y de ingeniería en diversos campos, entre ellos; Tiene transporte, petróleo y gas, petroquímica, acero, etc., por lo que puede compartir conocimientos, experiencias y buenas lecciones técnicas y de ingeniería aprendidas con el gobierno cubano.

B - Áreas de competencia de las empresas privadas iraníes
El sector privado de Irán tiene muchas capacidades para estar presente en los campos económicos de Cuba. A continuación se examinan una serie de capacidades.
Producción de bienes y servicios: el sector privado de Irán tiene fuertes capacidades en diversos campos económicos, como industrias automotrices, maquinaria, electrodomésticos, electrónica, petróleo y gas, minería, etc. Estos productos pueden ofrecerse como bienes de exportación a Cuba.
Tecnología e innovación: el sector privado de Irán tiene importantes capacidades en el campo de la tecnología y la innovación. Las empresas de tecnología de la información, las empresas de producción de software, las empresas de investigación y desarrollo y las empresas relacionadas con industrias avanzadas pueden tener una cooperación efectiva con Cuba.
Inversión: el sector privado de Irán puede invertir en Cuba. Esto incluye invertir en diversas industrias como la industrial, agrícola, minera y de construcción. Además, las inversiones en los sectores del turismo, el transporte y las comunicaciones también pueden tener grandes ventajas.
Comercio y exportación: el sector privado de Irán puede desempeñar un papel importante en el comercio y la exportación en las relaciones económicas con Cuba. El comercio de diversos bienes, como alimentos, productos agrícolas, productos industriales y energía, puede crear nuevas oportunidades para ambos países.
Cooperación en el campo de la formación y desarrollo de recursos humanos: el sector privado de Irán puede trabajar en el campo de la cooperación con Cuba en el campo de la formación y desarrollo de recursos humanos. Esto incluye el intercambio de conocimientos y experiencias, la realización de cursos de formación y la cooperación en proyectos educativos.
