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1-3-3-2  حوزه‌های توانمندی شرکت‌های دولتی ایرانی
توانمندی های بخش دولتی ایران برای حضور در عرصه های اقتصادی کشور کوبا شامل موارد زیر می‌شود.
تجربه در حوزه تجارت و صنعت: ایران تجربه و تخصص بالایی در تجارت و صنعت دارد که می‌تواند به نفع همکاری‌های اقتصادی با کوبا باشد. بخش دولتی ایران می‌تواند نقش مهمی در تسهیل همکاری‌های تجاری و صنعتی با کوبا ایفا کند.
همکاری در زمینه توسعه زیرساخت‌ها: بخش دولتی ایران می‌تواند در زمینه توسعه زیرساخت‌های حمل و نقل، انرژی، ارتباطات و سایر زیرساخت‌های مورد نیاز کشور کوبا همکاری کند. این همکاری می‌تواند به توسعه اقتصادی کوبا کمک کند و بازارهای جدیدی را برای شرکت‌های ایرانی ایجاد کند.
تجربه در زمینه صنایع معدنی و پتروشیمی: ایران یکی از کشورهای پیشرو در زمینه صنایع معدنی و پتروشیمی است. بخش دولتی ایران می‌تواند در ارائه تجهیزات، فناوری و نیروی انسانی مورد نیاز برای توسعه صنایع معدنی و پتروشیمی در کوبا همکاری کند.
همکاری در زمینه کشاورزی و غذا: ایران با تجربه بالایی در زمینه کشاورزی و تولید محصولات غذایی می‌تواند در توسعه بخش کشاورزی کوبا همکاری کند. این همکاری می‌تواند به تامین امنیت غذایی کوبا و افزایش صادرات محصولات کشاورزی ایران به این کشور کمک کند.
همکاری در زمینه بهداشت و درمان: بخش دولتی ایران می‌تواند در ارائه خدمات بهداشتی و درمانی به کوبا همکاری کند. ایران تجربه بالایی در زمینه بهداشت و درمان دارد و می‌تواند به بهبود وضعیت سلامت در کوبا کمک کند.
عرضه خدمات فنی و مهندسی: بخش دولتی ایران بواسطه اینکه هسته بسیاری از سازمانهای عرضه کننده خدمات فنی و مهندسی در حوزه های مختلف اعم از؛ حمل و نقل، نفت و گاز، پتروشیمی، فولاد و ... را در دست دارد، لذا می تواند دانش، تجارب و درس آموخته های فنی و مهندسی خوبی را با دولت کوبا به اشتراک بگذارد. 
2-3-3-2  حوزه‌های توانمندی شرکت‌های خصوصی ایرانی
بخش خصوصی ایران توانمندی های بسیاری برای حضور در عرصه های اقتصادی کشور کوبا دارد. در ادامه تعدادی از توانمندی‌ها بررسی می‌شود.
تولید کالا و خدمات: بخش خصوصی ایران در زمینه های مختلف اقتصادی مانند صنایع خودروسازی، ماشین آلات، لوازم خانگی، الکترونیک، نفت و گاز، معدن و غیره توانمندی های قوی دارد. این تولیدات می تواند به عنوان کالاهای صادراتی به کوبا ارائه شود.
تکنولوژی و نوآوری: بخش خصوصی ایران در زمینه تکنولوژی و نوآوری نیز توانمندی های قابل توجهی دارد. شرکت های فناوری اطلاعات، شرکت های تولید نرم افزار، شرکت های تحقیق و توسعه و شرکت های مرتبط با صنایع پیشرفته می توانند همکاری های موثری با کوبا داشته باشند.
سرمایه گذاری: بخش خصوصی ایران می تواند در زمینه سرمایه گذاری در کوبا فعالیت کند. این شامل سرمایه گذاری در صنایع مختلف مانند صنعتی، کشاورزی، معدنی و ساختمانی است. همچنین، سرمایه گذاری در زمینه های گردشگری، حمل و نقل و ارتباطات نیز می تواند مزیت های بالایی داشته باشد.
تجارت و صادرات: بخش خصوصی ایران می‌تواند در زمینه تجارت و صادرات نقش مهمی در روابط اقتصادی با کوبا ایفا کند. تجارت کالاهای مختلف مانند مواد غذایی، محصولات کشاورزی، محصولات صنعتی و انرژی می تواند فرصت های جدیدی را برای هر دو کشور ایجاد کند.
همکاری در زمینه آموزش و توسعه نیروی انسانی: بخش خصوصی ایران می تواند در زمینه همکاری با کوبا در زمینه آموزش و توسعه نیروی انسانی فعالیت کند. این شامل تبادل دانش و تجربیات، برگزاری دوره های آموزشی و همکاری در پروژه های آموزشی است.


